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Χρησιμοποιώντας την έννοια του κειμενικού είδους
σε ένα εργαστήριο γραφής: Περιγραφή ενός
μαθησιακού περιβάλλοντος.

 Περίληψη: «Όταν οι συγγραφείς γράφουν στο πλαίσιο
ενός κειμενικού είδους, πρέπει να λάβουν υπόψη τους το
κοινωνικο-πολιτισμικό περιβάλλον των αναγνωστών, τους
μυθιστορηματικούς χαρακτήρες και το προσωπικό
ιστορικό του συγγραφέα[των ιδίων]. Η έννοια του
κειμενικού είδους μπορεί ως εκ τούτου να χρησιμοποιηθεί
στη συζήτηση και στην κατανόηση λογοτεχνικών,
γλωσσολογικών και πολιτισμικών ζητημάτων σε σχέση με
την ανάγνωση και τη γραφή. Σ΄ αυτό το άρθρο, συσχετίζω
θεωρητικές αντιλήψεις περί ανάγνωσης και γραφής με
την οργάνωση ενός εργαστηρίου γραφής. Τονίζω την ιδέα
της χρησιμοποίησης του κειμενικού είδους ως πλαισίου
για την κατασκευή νοήματος και της ανάλυσης του
κειμένου καθώς και των πολιτισμικών υποθέσεων πίσω
απ΄ αυτό.



Το εργαστήριο γραφής: Από τη
θεωρία στην Πράξη.

Περιγραφή του εργαστηρίου και του θεωρητικού
υπόβαθρου.

 Το εργαστήριο είναι μέρος που κάποιος εργάζεται και
παράγει προϊόντα.

 Το υλικό εδώ είναι η γλώσσα [που χρησιμοποιείται
σύμφωνα με την κουλτούρα, τη φαντασία, τις
προσωπικές σχέσεις, τις συμβάσεις του κειμενικού
είδους κλπ.]

 Τα προϊόντα είναι κείμενα και γνώση [για την
ανάγνωση και τη γραφή].



Τι περιλαμβάνει το πλαίσιο
ενός εργαστηρίου
 Κάθε εβδομάδα, κάθε μαθητής αναλαμβάνει μία

καινούργια γραπτή εργασία.
 Η διαδικασία γραφής συνήθως γίνεται στο σπίτι.
 Στην τάξη συζητιέται η εργασία του καθενός. Αυτό

περιλαμβάνει αναγνώσεις των κειμένων και των
αναλύσεων των μαθητών.

 Το πρόγραμμα δομείται γύρω από γραπτές εργασίες
που συνδυάζουν:

 Κάποιον «περιορισμό».[ειδικές αναθέσεις, κι όχι
οδηγίες για το πώς αυτές θα γίνουν. Αντίθετα
ενθαρρύνεται η κριτική διερεύνηση.]

 Κάποια «δυνατότητα».



Οι εργασίες

Δομούνται ως πρόσκληση για
εξάσκηση, διερεύνηση, παιχνίδι και
μάθηση.
Σκοπός τους να ενεργοποιήσουν τη

λογοτεχνική, τη γλωσσική και την
πολιτισμική γνώση.
Άρα, διατυπώνονται ως «ανοιχτές»

εργασίες.



Οι συζητήσεις στην τάξη[1]

Με βάση τις γραπτές εργασίες, γίνεται κριτική
ανάγνωση και ανάλυση των κειμένων με τη βοήθεια
του δασκάλου.

Με βάση τα κείμενα προσπαθούν να καταλάβουν[οι
μαθητές] τη σύνθεση[κειμένου] και το κοινωνικο-
πολιτισμικό της πλαίσιο.

 Τίποτε δεν θεωρείται «φυσικό» και «δεδομένο» στη
γλώσσα και στα πλαίσιά της.

 Η ανάλυση των γραπτών δίνει έμφαση στον χώρο
του αναγνώστη και τις αναγνωστικές συμβάσεις
στην κατασκευή του κειμένου.



Οι συζητήσεις στην τάξη[2]

Καθοδηγούνται με ερωτήσεις, όπως:
Τι αποτελεί μία ιστορία;
Πώς δομείται το νόημα;
Ποιος μιλάει στο κείμενο;

Ερωτήσεις αυτού του τύπου ενθαρρύνουν
σκέψεις για τη διαδικασία γραφής και
διερευνούν λογοτεχνικές υποθέσεις. Οι
εργασίες ωθούν τους μαθητές να ξεφύγουν
από «ρουτινιάρικη» στάση προς τη γλώσσα,
μέσα σε μία χαλαρή και «παιγνιώδη»
ατμόσφαιρα.



Οι μαρτυρίες των παιδιών

 Οι μαρτυρίες των παιδιών είναι μέρος του
μεθοδολογικού πλαισίου του εργαστηρίου και
εκλαμβάνονται ως «σχετικά γεγονότα». Η παρουσίαση
αυτών των μαρτυριών επιτρέπει στους μαθητές να
αναδιοργανώσουν τα προσωπικά συναισθήματα, τις
εμπειρίες και τις ιδέες που γεννιούνται από τη
διαδικασία του εργαστηρίου. Αν και ένας βαθμός
σχετικότητας είναι αναγκαίος, όταν διαβάζεις αυτές
τις μαρτυρίες, αυτές αποτελούν σημαντικό
πρωτογενές υλικό, όταν αξιολογείς μαθησιακές
διαδικασίες.



Μαρτυρία

 Shany: «Το εργαστήριο με βοήθησε πολύ…Χάρη
στις θεωρίες στις οποίες εκτέθηκα, βελτίωσα τις
δεξιότητές μου ως αναγνώστης και κατ’ επέκταση
ως συγγραφέας. Το εργαστήριο με έκανε να γράφω.
Οι εργασίες ήταν η βάση και το εφαλτήριο για
μένα, ένα ενδιαφέρον και εκπληκτικό σημείο
εκκίνησης. Μου άρεσε η έλλειψη σαφήνειας…Οι
ορισμοί ήταν σαφείς, αλλά μέσα τους υπήρχε
μεγάλος βαθμός ελευθερίας. Ένιωσα έκπληξη, όταν
μάθαινα κάθε φορά εκ νέου πόσοι πολλοί τρόποι
υπήρχαν να ερμηνεύσεις τις ίδιες οδηγίες.»



Το Εκπαιδευτικό Περιβάλλον
του Εργαστηρίου
 Δεν αποτελεί μέρος της «ορθόδοξης»[main stream]

εκπαίδευσης.
 Χρησιμοποιείται σε δημιουργικά και πειραματικά

περιβάλλοντα ή ως μέρος των προγραμμάτων
αναβάθμισης των δασκάλων.

Μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να στηρίξει την
εφαρμογή προγραμμάτων με παιδιά.

 Επιτρέπει στους δασκάλους να μελετήσουν τη γλώσσα
και τις κοινωνικο-πολιτισμικές συμβάσεις,
αμφισβητώντας κοινές ιδέες περί ορθότητας και από-
αυτοματοποιώντας τη διαδικασία της ανάγνωσης.



Συλλογή δεδομένων

Κείμενα μαθητών.
Εθελοντικά σχόλιά τους για τη

διαδικασία γραφής και των αλλαγών
που έκαναν στα κείμενα.
Το τελικό γραπτό project[ή «προσωπική

ανθολογία»] που υπέβαλε ο καθένας.



«Προσωπική Ανθολογία»

Χωρίζεται σε τρία μέρη:
 Μία εισαγωγή, που περιλαμβάνει προσωπικές σκέψεις[στοχασμούς]

για τη διαδικασία γραφής και εμπειρίες από την εργασία στο
εργαστήριο.

 Μία επιλογή ιστοριών που οι μαθητές έγραψαν και ξανάγραψαν στη
διάρκεια του εργαστηρίου, καθώς και σχόλια για τα κείμενά τους. Σε
μερικά απ΄ αυτά υπάρχει σύνδεση με θεωρητικά ζητήματα που
ανέκυψαν από τις συναντήσεις[π.χ. χρήση μεταφορών, δομή ιστορίας,
φωνή αφηγητή, ανάγνωση, ερμηνεία κλπ.]. Εδώ οι μαθητές
ενθαρρύνονται να συμπεριλάβουν προσωπικές μνήμες, προτιμήσεις,
αμφιβολίες, όνειρα ή άλλα κείμενα.

 Ένα συμπέρασμα, το οποίο περιλαμβάνει λεπτομερή αναφορά σε ό,τι
έμαθαν από αυτή την εμπειρία, καθώς και προτάσεις για αλλαγές και
βελτιώσεις.
Άρα το «είδος» του εργαστηρίου προάγει ζητήματα διαδικασίας,
συναισθημάτων και ερωτημάτων που σχετίζονται με ανάγνωση,
γραφή και μάθηση και λιγότερο αποκρυσταλλωμένη, αποδεκτή
πολιτισμική «γνώση».



Κοιτάζοντας το γραπτό
κείμενο: Πλαίσια Ανάλυσης

Πολιτισμικό πλαίσιο.
Λογοτεχνικό πλαίσιο.
Θεωρητικό/Κριτικό πλαίσιο.
Γλωσσολογικό/Οργανωτικό πλαίσιο.



Πολιτισμικό πλαίσιο.

Το πολιτισμικό πλαίσιο αντανακλά το
πολιτισμικό κριτήριο που καθορίζει τι
τυπώνεται, τι μαθαίνεται, πώς αποτιμάται η
λογοτεχνία και τι θεωρείται καλό, καινούργιο
ή «παλαιομοδίτικο». Αυτό το πλαίσιο
επιτρέπει την εξέταση της αλληλεπίδρασης
ανάμεσα σε αποδεκτή και περιθωριακή
κουλτούρα και τονίζει τις ιδεολογικές
αντανακλάσεις που δίνουν μορφή στο κείμενο
και τους κοινωνικούς θεσμούς των οποίων
αυτό αποτελεί μέρος.



Λογοτεχνικό πλαίσιο

Το λογοτεχνικό πλαίσιο δίνει έμφαση στις δια-
κειμενικές σχέσεις [μερικές φορές
ακολουθώντας άλλα κείμενα και άλλες
πηγαίνοντας αντίθετα]. Εστιάζει στις
αισθητικές διαστάσεις της οργάνωσης και της
ανάπτυξης των χαρακτήρων με ανάλυση των
λογοτεχνικών εργαλείων και των εργαλείων
γραφής, όπως η επανάληψη, η αφαίρεση, η
περιγραφή και η νύξη.



Θεωρητικό/Κριτικό πλαίσιο

Το θεωρητικό/κριτικό πλαίσιο τείνει να
εντοπίσει την συμβολική διάσταση που
προκύπτει από την αναπαραστατική-
αναφορική άποψη της γραφής. Για
παράδειγμα, μέσω της δομής της πλοκής του,
το αστυνομικό μυθιστόρημα εγείρει
ερωτήματα σχετικά με την «ανάγνωση» και
την «αποκωδικοποίηση», με την παρουσίαση
ενός ερμηνευτικού μυστηρίου που διαλύεται
στην πορεία της αναγνωστικής διαδικασίας.



Γλωσσολογικό/Οργανωτικό
πλαίσιο
 Το γλωσσολογικό/οργανωτικό πλαίσιο εστιάζει σε

γλωσσικά, συντακτικά και αφηγηματικά στοιχεία,
όπως και σε συμβάσεις και δείκτες ιδιαίτερων
κειμενικών ειδών, τα οποία λειτουργούν ως πλαίσιο
για τη δημιουργία νοήματος από κάποιο συγκεκριμένο
κοινό. Αυτό περιλαμβάνει σκόπιμες αποφάσεις
σχετικές με τρόπους δημιουργίας έντασης και
καθυστέρησης της λύσης[suspense], με την επιλογή
δυναμικών ή στατικών ρημάτων, με το αν
συμπυκνώνει τη δράση ή την παρουσιάζει στον
αναγνώστη λεπτομερώς και με τη δημιουργία ενός
σημαντικού εννοιολογικού[semantic] πεδίου που
χρησιμοποιείται σ΄ όλη την ιστορία[αφήγηση].



Παραδείγματα γραπτών εργασιών

 Α. «Γράψε μια σύντομη ιστορία [περίπου 20
γραμμές], που να ξεκινά με τις λεπτομέρειες που
δίνονται στο ωροσκόπιο ενός ζωδίου.»

 Β. «Γράψε μία σύντομη ιστορία, στην οποία τα
παρακάτω είναι τα ονόματα των χαρακτήρων που
συμμετέχουν στην πλοκή: Urganda, Melisanda,
Archesileus, Santander, Bastian, Franz, Ugolino,
και Doriana.»

 Γ. «Ξαναγράψε την ιστορία του πύργου της
Βαβέλ [Γένεσις, 11] από διαφορετική οπτική.»



Ερωτήσεις για Συζήτηση
 Σε ποιες λεπτομέρειες στο ωροσκόπιο βασίστηκε η ιστορία;

 Ποιος χώρος[τόπος] δόθηκε στο ωροσκόπιο για την κατασκευή
της πλοκής; Ήταν το υπόβαθρο για τα γεγονότα ή μέρος της
έναρξης της ιστορίας ή δικαιολόγησε τη σειρά των γεγονότων;

 Πώς έγινε η μετάβαση από τη γλώσσα της εφημερίδας στη
γλώσσα της ιστορίας; Τι προστέθηκε στο κείμενο και τι
παραλείφθηκε;

 Υπάρχει σαφής διακειμενική σύνδεση μεταξύ του
ωροσκοπίου[πηγής] και της ιστορίας[παραπομπή, υπόμνηση,
παράφραση, άλλο];

 Ποια ήταν η στάση προς το ωροσκόπιο[διασκεδαστική,
σοβαρή, σκεπτικιστική];

 Πώς ενσωματώθηκε το ωροσκόπιο στη δομή του κειμένου;
 Πώς οι λεπτομέρειες του ωροσκοπίου μορφοποιούν τη φύση

του κειμένου;
 Τι τύποι αναγνωστών αντανακλώνται στις ιστορίες που

γράφονται από τον καθένα;



Συμπερασματικές παρατηρήσεις[1]

 Η εμπειρία του εργαστηρίου τονίζει την έννοια του
κειμενικού είδους ως λεπτό συνδυασμό
«περιορισμών»[καθορισμένων από τις εργασίες και
τις προηγούμενες χρήσεις του κειμενικού είδους]
και «δυνατοτήτων»[για τη δημιουργία προσωπικής
δήλωσης].

 Οι κειμενικές συμβάσεις ορίζουν το πλαίσιο στα
όρια του οποίου μπορεί να δημιουργηθεί νόημα.

 Οι χαρακτήρες, η οπτική και η πλοκή συζητούνται
σε σχέση με το κειμενικό είδος, το νόημα και τα
όρια.



Συμπερασματικές παρατηρήσεις[2]

 Το εργαστήριο επιτρέπει την εξέταση της μετάβασης
από τη θεωρία στην πράξη ως τρόπο μάθησης του
πώς τα κείμενα εκπληρώνουν μια μεγάλη ποικιλία
κοινωνικο-πολιτισμικών στόχων.

 Αυτή η μετάβαση από πραγματικά κείμενα σε
αφαιρέσεις διευκολύνει την προσωπική αλλά
κοινωνικά θεμελιωμένη μάθηση.

 Το εργαστήριο μεταδίδει βαθύτερη κατανόηση της
ανάγνωσης όπως και της διαδικασίας της γραφής[που
περιλαμβάνει ανάγνωση, ερμηνεία και επαναγραφή]

 Οι μαρτυρίες των μαθητών είναι, κατά ένα τρόπο,
«επηρεασμένες» από ένα ιδιαίτερο ακαδημαϊκό
περιβάλλον και ατμόσφαιρα.



Συμπερασματικές παρατηρήσεις[3]

 Το εργαστήριο είναι ένας τύπος κειμενικού είδους που
«περιορίζει» κάποια είδη σχολίων και συμπεριφορών.

 Η υπονοούμενη γνώση σχετικά με τις αναγνωστικές
και συγγραφικές συμβάσεις αποκαλύπτεται βαθμιαία
μέσα από τις συζητήσεις και τις αναλύσεις των
κειμένων[Μέσα από ερωτήσεις όπως «Το γράψιμο σε
πρώτο πρόσωπο δημιουργεί ενσυναίσθηση;» «Η
απάλοιψη λεπτομερειών αυξάνει την ένταση;» «Ποια
η σχέση μεταξύ κενών στην πλοκή και στην εξέλιξη
της ανάγνωσης;» «Τι τύπος γλώσσας πρέπει να
χρησιμοποιηθεί;»].



Συμπερασματικές παρατηρήσεις[4]

 Ευνοείται η εντατική ερμηνευτική δραστηριότητα.
 Από-αυτοματοποιείται η ανάγνωση και γίνεται αυτό-

στοχαστική τέχνη, οδηγώντας τους αναγνώστες και
τους συγγραφείς να «εξετάσουν» τα εργαλέια
κατασκευής νοήματος και έκφρασης.

 Ενθαρρύνεται ο κριτικός στοχασμός σε ζητήματα
όπως: η γραφή ως προσωπική μαρτυρία, οι μέθοδοι
ανάγνωσης και κατασκευής νοήματος, η έκφραση και
η διατύπωση δημιουργικών ιδεών και η επίδραση
κοινωνικο-πολιτισμικών περιβαλλόντων.

 Προκαλείται μια γόνιμη ανησυχία, η οποία υπόσχεται
μια μοναδική αποζημίωση και για τους δασκάλους
και για τους μαθητές.


